

- ◆ 「亞述會死佇刀下，毋是因為人的刀造成的；亞述會互刀吞滅，毋是因為人的刀。因互刀劍追趕逃走；因的少年人一定會做苦工。」 (31:8)
  - 亞述帝國戰敗以及希西家時代耶路撒冷拯救連結在一起。
  - 將來亞述帝國會「死佇刀下」、「互刀吞滅」，也就是戰敗，但這裡強調「毋是因為人的刀造成的」、「毋是因為人的刀」，強調不是人打敗的，而是上帝所為的。
  - 亞述帝國不是被「埃及」打敗的，因此不是出於人的刀，後來被「巴比倫帝國」所滅，它被認為上帝審判的工具，因此，也就是上帝所為。
  - 「因的少年人一定會做苦工」指的可能是在戰敗後，比較年輕力壯的人會被俘虜，為敵人做苦工。
- ◆ 「亞述王會恐惶消熔；因的官長因為驚惶放揀軍旗逃走。上主按呢宣布。上主佇錫安山有火，佇耶路撒冷有火爐。」(31:9)
  - 在前半節，繼續描述戰敗後的景象，包括王以及長官們都會驚慌失措、落荒而逃。
  - 在這裏，談到「錫安的火」、「耶路撒冷的火爐」，火、爐可能代表祭壇，也泛指上帝的大能，在這裡強調耶路撒冷城以及聖殿的重要地位。
- ◆ 省思：
  - 許多時候，人總是要在現實上做出決定，特別是遇到危機的時候，無論是國家、社會、家庭、個人的危機。
  - 有時，必須與一些「勢力」、「團體」或「人」做出某些程度的妥協與結盟。
  - 在舊約中，許多時候，上帝不喜歡猶太人與人結盟或做出妥協，可能會誤認為信仰上帝的人不應該這樣做。
  - 在人與人之間的相處，本來就必須要彼此理解、彼此合作，否則衝突就會不斷，因此，重點不是可不可以，而是做出任何決定是出於倚靠人還是倚靠上帝。
  - 「政治」是管理眾人之事，也就是政治與每個人息息相關，不過，有心人士往往期待把「政治」弄髒，讓許多人嗤之以鼻，不願意碰觸。
  - 「不去投票也是一種投票」～意味著你不管政治，政治也會管你。
  - 宗教與政治必須分離，卻不是「不管」政治，而是知道自己在做任何決定的時候，都是來自於自己對上帝的信靠，也相信上帝終將主宰歷史和世界。
  - 聖經傳統傳達出上帝的統治是永恆的，人所建立的國家卻不是，即使再怎麼強大的國家，終究會滅亡。
  - 上帝不只是住在耶路撒冷、聖殿、教會，更是全世界的審判者，祂將施行公義審判。

## 6.4.5 承諾與警告 (32:1-20)

## 6.4.5.1 以公正、正直治理的新社會

- ◆ 「恁看，有一個王用公正治國，有官長照正直治理；」 (32:1)
  - 從這節開始，描述有一個新的國王，盼望用「公正治國」，而他底下的官長也照著「正直」治理。
  - 這裡，宣告新的政府是以「公平、正直」為基礎，建設他們所治理的國家與社會。
- ◆ 「因每一個擺會親像避風港，暴風雨中的避難所；親像沙漠中的溪水，荒埔中大石磐的蔭影」 (32:2)
  - 他們所治理的國家與社會，提供了人民好像「避風港」、「暴風雨中的避難所」，成為人們遇到困難的躲藏之地。
  - 這社會也像「沙漠中的溪水」、「大石磐的蔭影」，讓人不只可以得著平安，也得著他們所需要的。
  - 這裡所得著的是符合人基本需求的盼望。
- ◆ 「彼時，目光的人會金金看；耳孔有聽著的人會注意聽。勿碰的人有好判斷；嘴舌鈍的人講話順閣清楚。」 (32:3-4)
  - 那些原本看也看不到，聽也聽不清楚的人，如今都「金金看」、「注意聽」，能夠明白所有的事。
  - 那些原本因為「衝動」而無法做對的判斷，他們也都有好的判斷力。
  - 那些原本「口吃」的人，也可以說得很清楚。
- ◆ 「無人會閣講戇人是高尚；無人會稱小人做君子。」 (32:5)
  - 對戇人、小人的判斷也很清楚，讓那些人無所遁形，也間接地讓人不再「凍戇」，也不再當「偽君子」。
  - 從 32:3-5 節，可以看到以公平、正直治理的社會，除錯能力變強，最終建立一個有秩序的社會。
- ◆ 「戇人講戇話，心只有想欲做歹。伊做褻瀆的事，講歹話攻擊上主；伊互枵餓的人無物通食，放嘴焦的人無水通飲。」 (32:6)
  - 對比於未來，過去和現在許多戇人自以為聰明，以為做壞事沒有關係，因此，做了褻瀆上帝、不符合社會公平的事。
- ◆ 「奸鬼的人用的方法詭詐；因計謀邪惡，雖然困苦人要求公正，因猶用偽證毀滅散赤人。」 (32:7)
  - 繼續描述過去到現在，許多人用邪惡的計謀以及偽證，讓困苦人得不到公正，散赤人受到毀滅。
- ◆ 「毋拘君子計劃高尚的事，堅持做高尚的代誌。」 (32:8)
  - 在新的王的治理之下，君子可以做「高尚」的事，也就是符合公平、正直的事。
  - 若從 32:6-7 來看，這些君子所做高尚的事，就是說上帝真理、讓飢餓的人有得吃，關心窮人、困苦的人，他們在法庭上也做應該做的見證，在社會上做出貢獻。

## 6.4.5.2 對麻痺的社會作出警告 (32:9-14)

- ◆ 「清閒的婦仁人啊，起來，來聽我的話；無掛無慮的查某囡仔啊，著注意聽我講的話。」 (32:9)
  - 「婦仁人」可能指的是當時婦女常常在社交場合上展現自己的富裕生活，也可能只是用來指整個社會。
  - 「清閒」「無掛無慮」表達出安逸、沒有煩惱的生活。
- ◆ 「恁諸個無掛無慮的查某囡仔啊，閣過一年外，恁會驚惶，因為無葡萄通挽，無果子通收成。」 (32:10)
  - 他們安逸的生活快要結束，再一年多，他們可能會遇到乾旱、葡萄欠收的情況。
- ◆ 「清閒的婦仁人啊，著皮皮懶；無掛無慮的查某囡仔啊，著驚驚惶惶！著赤身露體，腰纏麻布。」 (32:11)
  - 他們開始要過著緊張、皮皮懶、心驚膽跳的生活。
  - 「赤身露體」、「腰纏麻布」表達他們將要過著悲傷、痛苦的生活。
- ◆ 「著為著好的田地，為著結一葩一葩的葡萄樹搥胸哀哭。我子民的土地會發荊 phè 及雜草，快樂的城市，歡喜的家園嘛會按呢。」 (32:12-13)
  - 他們悲傷，是因為原本好的田地應該有好的出產，結果卻是欠收，甚至變成荊棘和蒺藜。
  - 原應該是快樂的城市、繁華的家園，卻變成是哀哭的城市。
- ◆ 「王宮會互人放揀，鬧熱的城市無人住，城堡及守望塔攏會永遠變做洞穴，成做野驢及牛羊歡喜的草埔。」 (32:14)
  - 最終，整個城荒廢了，又被說成「動物天堂」了。
  - 這可能是說公元前 586 年，巴比倫攻破耶路撒冷。

## 6.4.5.3 上帝的神所賞賜的新生命 (32:15-20)

- ◆ 「到上帝差伊的神對頂面摒落來互咱，彼時，曠野會變做肥的園，肥的園會親像樹林。」 (32:15)
  - 「到」（直到、等到），前面的情況實在令人感到遺憾，在這裡又轉向比較正向、積極的方向。
  - 「上帝的神」就如創 1:2，上帝的靈運行，開始在混沌之中，創造世界與生命。
  - 這樣的創造力量，將使得情況轉變，使曠野變成肥沃，也像樹林一樣有豐富的資源。
- ◆ 「彼時，公平欲住佇曠野，公義欲歇佇肥軟的土地。」 (32:16)
  - 公平、公義在「曠野」、「肥軟的土地」，表達社會上處處都有公平公義。
- ◆ 「公義的功效是和平，公義的效果是平靜安穩，直到永遠。」 (32:17)
  - 公義所帶來的結果是「和平」（平安），是永遠的「平靜

安穩」。

- ◆ 「我的子民會住佇和睦的家，安穩的厝宅，通歇暍無受攪擾的所在。」 (32:18)
  - 「和睦」(平安)，上帝的子民所住的地方，是帶給他們平安、和睦、安穩的家，是能夠安靜休息不受打擾的地方。
- ◆ 「雖然樹林受冰雹毀壞，城市受拆毀變做平地，毋拘恁諸個佇溪邊撒種，互牛驢會當自在食草的人，實在有福氣！」 (32:19)
  - 樹林會受到大自然破壞，城市也可能要被拆毀，只要願意倚靠上帝的神，情況自然就會改變。
  - 他們倚靠上帝的恩典，就能夠有好的農作物，以及牲畜自己就有食物可吃，成為一群有福氣的人。
- ◆ 省思
  - 這裡有好消息，也有壞消息，其中的關聯性為何呢？其實無法用簡單的意思或結論來解釋。
  - 即使猶大人得著了好消息，抵抗了亞述帝國的入侵，最終逃不出「巴比倫」的手中。
  - 人的生命中總是有好消息、壞消息，有時候，好消息來了，卻在很快的時間，壞消息就接著而來。
  - 在好消息來時，卻要未雨綢繆地，想到壞消息隨時會來。
  - 在好消息的時候，我們總是忘記去面對過去的指控與懲罰，好像自己不曾犯過錯。
  - 在好消息與壞消息中，有一個共同點，那就是上帝掌控所有一切。
  - 我們總是想要得到上帝的眷顧，卻常常忘了，在眷顧來之前，我們預備好自己承接上帝的恩典嗎？
  - 在耶穌的復活之前，總是會有受苦、受死；在得著救恩之前，總是必須要認罪悔改。
  - 想要得著從上帝來的平安，就必須要預備好自己，好讓自己預備好做「高尚的事情」，免得一得著恩典，就又回到過去犯罪的生活，得不到真正的平安。